Ecologia /\

I

+» Una especie, es un grupo de individy oé \ |
que potencialmente pueden interactu r , ]
entrecruzarse, y que viven en un m/ﬁ Yl /r

|

|
|

lugar al mismo tiempo.

+~ Ademas esta aislada reproductlvanﬁelit {/‘
de las otras especies. ‘ / |



Poblacion

Una poblacion es un grupo de individuos f’de }la"
misma especie que potencialmente pueden mter?ctp rl
y entrecruzarse, y que viven en un mismo lu}gaq,al
mismo tiempo. Una poblacion esta reproductlyéme nte

aislada de otros grupos semejantes. | y r
|

|

«~Las poblaciones tienen caracteristicas unicas; lTléje
una estructura de edad, una densidad/’y
distribucion en el espacio y en el tiempo. Presen/tah
una tasa de natalidad, una tasa de mortalidad y una
tasa de crecimiento. Responden de manera proplak
frente a la competencia, la depredacion y frente a otras |
presiones.



J 3

Poblacion

« Los individuos que componen una poblacion afeéfgn H
unos a otros en varias maneras. Las relaciones de/ ul J l
poblacion con otra influyen en la estructura ;
funcionamiento de ecosistemas complejos. - 4 |

por la densidad. Los arboles que crecen en . luga ’
atestados pueden sucumbir ante la falta de; agu o /b

nutrientes y luz, desigualmente repartidos. f J * \$

|
° 3 \
+Los mamiferos mas pequefios 0 menos agresivos'de una. |

poblacion pueden ser privados del alimento cuando éste
sea escaso.

+»1Los individuos de poblaciones naturales estan aféata(ZO / r
i



Poblacion

= Algunos pajaros pueden privar a otros del acceso aj |
los sitios de anidamiento cuando no haya intios
suficientes para responder a la demanda. / [

+Una poblaciéon con muy pocos individuos gruedb ]
reducir las posibilidades de encontrar pareja o puede /
inhibir comportamientos esenciales para el blenest/ r
de la poblacion. s 4 .’ i

~»Una baja densidad poblacional puede 1ncreljnent I\

el riesgo de que un individuo sucumbw a fla :
depredacion. La densidad que afecta el bienestar, de- -
los individuos, en parte controla las tasas.de /|
nacimiento, mortalidad y crecimiento de una %
poblacion.



Comunidades

f\

» Una comunidad es un conjunto de poblaciones de
|

diferentes especies que viven e interactuan n-| ﬂn l‘

mismo lugar y al mismo tiempo. 1 4/

{ | ‘
Comunidades pequefias viven dentro l_fderl
|

'

comunidades mas grandes. Un bosque,r‘e:s /ﬁn‘?{
comunidad, pero también lo es un tronco podyidoide

ese bosque, insectos, plantas y hongos lo in;’kf_ade {a"'.'"

medida que se va descomponiendo. Las tEI;‘.mit_;{$ y

otros insectos barrenadores excavan tineles ‘a traveés!
de la corteza y el tronco. "

a
.\
1\
]
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Comunidades

+~ Los organismos existen en un ambiente abi(')ticb\‘,./ql[lel
es tan esencial para su existencia com \lﬂs “
interacciones que tienen con otros seres vivos. H 3

|

+Minerales, aire, agua y luz solar son paﬂes del,
ambiente de una abeja, como son las flores f'(%fue /éll‘?l/ r
poliniza y de las que toma néctar. Juntpp,’." na,
comunidad biologica y su ambiente abiotico.

constituyen un ecosistema. Como las comunidades,{ 10s .
e

ecosistemas son amplias entidades que consideran!
unidades ecologicas de varios tamanos. |

"
.
\

]
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Comunidades

f\

Las comunidades poseen la estructura de la
comunidad y funcionamiento de la comu 1(1,27
incluyen el naumero y los tipos de especies presentes, la |
abundancia relativa de cada una, la interacci 1{1 eutre 1
las diferentes especies, la resiliencia de las conznunzﬁad
a las perturbaciones, el flujo de energia y nutlﬁen i él |
través de la comunidad y la productividad. | /‘

+Ejemplos de comunidades son: un estanque,/ fllﬂ
bosque, arbustos desérticos. b o



Comunidades

f"' \

- Las especies compiten por alimento, agua, espacm
Vltal y 0otros recursos. | l

(

+»Nicho ecologico, es la funcion dentro de la est) cthra 1
y el funcionamiento de una comunidad que t1e711e cada,
organismo. " /r

<»Un nicho tiene en cuenta todos los aspectos bi/(ﬁth({S Y1
abioticos de la existencia de la especie, tddos los's
factores fisicos, quimicos y bioldgicos que le per 1&en
sobrevivir, permanecer saludable y reproducirse. [

+El nicho incluye su habitat, que es el ambiente localla\
en que vive una especie. ‘



Crecimiento exponencial

La poblacion crece en forma exponencial, cuandb el
ambiente permanece constante y hay un exceso de recursos. |
El crecimiento poblacional esta influenciado por rasgesdel l
ciclo vital, tales como la edad en el inicio de\'/l
reproduccion, el numero de descendientes produci os,l 'la ]
supervivencia de eéstos y la longitud del pérlq,do/r

\

reproductivo.

f
» La curva en forma de J (exponencial) es tipica de #lgu as
poblacmnes de vertebrados e invertebrados 1ntr0ddc1d0s eh 4

un ambiente nuevo o no saturado. I‘ / [

«~Una poblacion puede crecer de manera exponencial ﬁasta !

que sobrepasa la capacidad del ambiente para sostenerla. |

Entonces la poblacion entra en un abrupto declive debido a’ )
inanicion, enfermedad o migracion.



Crecimiento exponencial

«» Una poblacién de renos introducida en una isla en Alaska
en 1910, inicialmente eran 4 machos y 22 hembras, llegaron |
a un rebaiio de 30,000 renos en 30 afios. Tan intenso ffue el |
pastoreo que la poblacion cayo en picada hasta ll%gairf a |

g |
+» Llegado a un punto bajo la poblacion se puede rdcfupeﬂar / |
para experimentar una nueva fase de creo’
exponencial. También puede llegar a la extinci ¢ 0 |se i
puede recuperar y oscilar alrededor de algun puhto IJ y
por debajo del elevado nivel que produjo la caida em plc;{ﬂo \

{..

tener solo 8 animales en 1950.







Condiciones ambientales

Las condiciones ambientales limitan el crecimiento
poblacional, el ambiente cambia constantemente: y\ los |
recursos son limitados, al aumentar la densidad dentro de ° |
una poblacion, la competencia entre los miembros de fla |
poblacion por los recursos disponibles tambié¢én au eﬂta ]
Con los recursos mermados y con una distribucion ldbs1gpal
de los mismos, la mortalidad se incrementa, la fecundl/ﬂ.adf r
disminuye o pueden ocurrir ambas cosas. ! , AL ] i

«Por lo que el crecimiento poblacional dlsmlnuyb con el/:
incremento de la densidad, alcanzando un nivel en ?l cuﬁl el -
crecimiento poblacional cesa, y se denomina Capamddd de

carga o K.



Condiciones ambientales

<~ En Virginia una poblacion humana colonizo el con'_.,dado'l
de Monroe en 1700, en 1800 se realiz6 un censo. que |

establece el punto de partida, en 1850 se realizé otro cénsoly |
en 1900 alcanzo el valor de K con 13,200 personas. { f \ z“

< Dicha poblacion crecio mas lento de lo esperado y;aun he ]

se asemeja mucho a la curve de crecimiento logisti@, ddlr(’) /’

30 afios en llegar al punto de equilibrio. ' AR
Hle, t§

!

+ Ello ocurrié por una estructura de edades inesta as 1
| p/k

de natalidad y mortalidad variaron entre los cen&os,' )/7 se/ :
y r :

dieron fenomenos comunes de inmigracion y emigr#cior{_}. \
. \
I\



Capacidad de carga

«» En este punto de equilibrio la poblacion no crece
disminuye con respecto a sus recursos y ambiente. -

+El crecimiento poblacional es dependiente de la dens
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Fluctuacion entre limites

« Las poblaciones funcionan como sistemas, reguladosvporl
bucles de retroalimentaciéon positiva y negativa.\ La |
retroalimentacion positiva promueve el crecimiento A (como |
ilustra la curva exponencial) y la retroalimen{aci(j\nx
negativa provocada por la competencia y ﬂorlila'}
disponibilidad de recursos lo hace lento. Confpfme,‘;; la/,{
poblacién se aproxima a la capacidad de ca’l;ga,/ ilas“
reacciones dependientes de la densidad se aﬁanzfz}n 'y la |
poblacion teoricamente responde de manera inmfédiét4 a

estos efectos. ko ./f \

! / ) ,
» Habitualmente los ajustes llevan a cabo un retrasoylos |
recursos disponibles pueden ser suficientes para permitir -
que la poblacion sobrepase el equilibrio. )






Fluctuacion entre limites

«~ Incapaz de sostenerse a si misma, la poblacion caé por!
debajo de la capacidad de carga, con su respéctiva }
alteracion de la disponibilidad de recursos para las f tul‘ﬁs
generaciones. LLa densidad de la generacion previ y\ el ‘
agotamiento de los recursos, especialmente de los ali enibs, 1
impone una demora en la recuperacion de la poblac dn ',',, Y r
£ 1

- Estas demoras provocan que las poblaciones tug./
veces en gran manera. Estas poblaciones puedm:

afectadas por alguna poderosa fuerza exterior, komo lh
meteorologia o por cambios caoticos 1nherenti‘es z)/ f la\
poblacion. b ‘o TR



Fluctuacion entre limites

Una poblacion puede fluctuar alrededor del niV§1 dé\
equilibrio, K, subiendo y bajando entre limites superiores-e }
inferiores. Estas fluctuaciones establecen ciclos de limites | l
estables. Algunas poblaciones oscilan entre puntos ltok/ y 1
bajos de una manera mucho mas regular de lo que odllha
esperarse que ocurriese por simple azar. Estas ﬂuctpécmpes /
constituyen los ciclos poblacionales. r

los dos intervalos de oscilacion mas comdhesl‘f‘fn i
poblaciones animales son los ciclos de nueve o dlfez afios,
tipicos de la liebre americana y los ciclos de 3 o cua‘tro a/ﬂios\
tipicos de los lemings. Estas fluctuaciones estan ‘en @ran
medida confinadas a los ecosistemas mas simples, como los

bosque mas norteios de coniferas y la tundra.



Cantidades relativas

Cantidades relativas
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Fluctuacion entre limites

» Los ciclos como en el caso de la liebre 1mp11can una .
interaccion entre la liebre, sus provisiones de aliment pﬂia l
el invierno y los depredadores. Una poblacion creci l \
liebres reduce la capacidad de las plantas que col en.de 1
recuperarse de la poda, una vez disminuido el creél«m to /
de las plantas se origina un recorte en el sumin $tr
alimento invernal, y la poblacion de liebres deblh }aqa,j se 1
vuelve altamente vulnerable a la depredacion. La pbblac oh
de liebres disminuye y la vegetacion se récup i‘a,\
estimulando un resurgimiento de las liebres e 1nc1and0§e un
nuevo ciclo.
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Fluctuacion entre limites

<~ El aumento de la escasez esta asociado con la redu'g:ci(’m'l
de la tasa de incremento. La poblacion podria resultar:tan |

baja que puede tender hacia la extincion. ' | l
ol | ¢

< El Tympanuchus cupido cupido, el gallo de las prad,{ras’l !l “
Nueva Inglaterra, muy abundante al principio, sufri dé3 Ia ]

destruccion de su habitat y a la caza excesiva, fue cdnduca-do /
cada vez mas hacia el este hasta quedar relega p oS |
eriales de Nueva Jersey, en 1880 quedaban 200 in 1(v1 S, i
ogracias a medidas de conservacion en 1917 la pobldcmn ra/:
de 2000 individuos, luego el fuego, vendavales, el |‘fl'lO ’ﬁla\
depredacion excesiva por azores provocaron una reduécmn
poblacional a 50 individuos y finalmente a su extincién.en -

1932. \



Fluctuacion entre limites

» Las principales causas de extincion, la destruccién dé\
habitat, aceleradas por la interferencia humana. La pérdida |
del habitat fuerza a lo que queda de la poblacion a \:;C'il\' en l

fragmentos de habitat, donde son altamente vulnerables /2\11 };

riesgo de catastrofes ambientales y de la depredacion, % '3 |

° ' ] '
+»Cuantos menos sean los animales que compbpen;:' la/
poblaciéon, mayor sera la probabilidad de que el ani
muera por depredacion. I

J i

+ La peérdida de pocos individuos puede afectar grafveme_ te/ "
la viabilidad de la poblacion. Las poblaciones ﬁeq’u ﬁasx

pueden no ser lo suficientemente grandes como lpara l'*..,
estimular los comportamientos sociales necesarios par‘que |
tenga éxito la actividad reproductiva. )
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Fluctuacion entre limites

» El gallo de las praderas era comunal, requeria de un’i
minimo de machos que se exhibiese para atraer a: las |
hembras y estimular la actividad reproductiva. ;%Uai

e o o » J\ .
poblacion quedo tan reducida que no pudo realizar ﬁl!la }

reproduccion exitosa. /| l'i ]
l |

La extincion es un proceso natural y select'f\{o. I‘al'as//"
especies difieren en su probabilidad de extincién, y/depende |
de sus caracteristicas, asi como de factores aleatorioﬂ ’-’ [ 1

Una alta de extincion se ve favorecida por:',ﬁn‘g .al’\l\'/
tamano corporal, una rango geografico pe(jueﬁ f ()
restringido, una especializacion del habitat, la falta -de "*..,
variabilidad genética con que afrontar el ambiente
cambiante y la incapacidad para cambiar a fuentes altérnas’ )

de alimento.



Fluctuacion entre limites

» Las recientes extinciones se deben mas que todo’a las
crecientes presiones de la poblacion humana, lo/'cudl |
empezé a ocurrir a partir del afio 1600, debido}. a lai
destruccion de habitats, la introduccion de depredac/l%)rélsf\y z“

| 4 1

/

parasitos, la caza y pesca excesivas.

I:r l";

" g 04
+~Las extinciones antiguas no estan distribuidas dé. ' a;{ ra |
uniforme, en el periodo Pérmico hace 225 millones 52 afios, it
murio el 90% de los vertebrados marinos de aglias'p cé{
profundas; en el periodo Cretacico hace 125 miﬂohe fde\,
anos, se extinguieron los dinosaurios; hace 10000 aﬁ{)s; se |
extinguieron los mamuts, el ciervo gigante, el mastodontey |
el perezoso gigante. '\

J




Proceso de extincion

+ La extincion se inicia con extinciones locales aislada;s“pof&
cambios locales que deterioran o destruyen el habitat, la |
suma de estas extinciones locales provocan la ext néid'ni
total. { /\ }
- debido a la rapidez de la destruccion de los habitats ltas ]
especies no disponen de suficiente tiempo para ada/i)tars/é a/
las nuevas condiciones. Forzados a emigrar, los anirpal S sq!
encuentran con que los restantes habitats estan llenb’s y c{ue
tienen que competir con otros de su misma espehe o de/:
diferente especie. Restringidos a habitats poblres,,/ los, -
animales pueden sobrevivir pero no pueden reproduélrse,x‘

pueden morir por depredacion o inanicion.



Proceso de extincion

+~ Segun la fragmentacion del habitat, las poblaciones s’f_eilvan'l
aislando, perdiendo el contacto con los individuos: de su |
misma especie, disminuyendo su variabilidad genética; lo l
que disminuye su capacidad de adaptacion a los c;r(nﬁliﬁs }
{ 4
| 4
A menudo la supervivencia de las poblacione# J:'loca‘-lles /]
depende de la inmigracion de nuevos individuos. Per £a1 |

ambientales.

aumentar el aislamiento disminuyen las probabilid#d,és de 4
que ocurra la migracion de individuos, llegan'dfos a ei“;'."
imposible. b | \\' ‘
» Cuando la poblacion cae de cierto nivel, puede ac/abar ";
extinta debido a fluctuaciones aleatorias en el €xito

reproductivo.



Proceso de extincion

Las plantas sufren las destruccion de habitats p’pi' 1a)
agricultura, la mineria, el desarrollo urbano y suburbano‘,'
provocan la eliminacién masiva de poblaciones completas, | l
algunas restringidas a ciertos habitats. { / |

Muchas plantas poseen capacidades dispersiva nuly ]
limitadas y no pueden llevar sus semillas a sitios “S/é uro{s”, /
no pueden escapar buscando sitios favorables, ni se pu qeq
adaptar rapidamente al cambio ambiental. | / | !' [ 1

|
1 /8




